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Організм постійно потребує нормальної функціональної діяльності серця, 

відповідаючи на вплив довкілля. Серце тварин може адаптуватися та набувати змін 

залежно до умов перебування тварин у навколишньому середовищі. Мінливість 

серцево-судинної системи, у тому числі серця, має не тільки загальнобіологічний 

інтерес, але й вагоме значення у функціонуванні організму від умов довкілля [1]. 

Серце представляє два генератори механічних сил, що анатомічно об'єднані в 

єдине ціле. Складна взаємодія механічних сил лівої та правої частин серця як на рівні 

самого серця, як цілісного органу, так і на рівні всього тіла породжує коливання різної 

частоти та амплітуди [2]. 

Серцево-судинна система ссавців сформована центральним органом  (серце) та 

периферичним відділом (кровоносні та лімфатичні судини). Незважаючи на сучасні 

знання анатомії, гістології, фізіології здорового серця, залишається незрозумілою 

можливість цього органу виконувати багатофункціональну роботу протягом усього 

життя, та забезпечувати ряд важливих багатофункціональних функцій, головним з яких, 

це забезпечення руху крові по колам кругообігу в організмі до різних внутрішніх органів 

і тканин, а також транскапілярний обмін тканинної рідини [3]. 

Окрім того, серцево-судинна система знаходиться у тісному взаємозв’язку з 

ендокринною системою, завдяки чому відбувається транспорт біологічно активних 

речовин (гормонів) які формують та що підтримують живий організм, внаслідок чого 

здійснюється регуляція діяльності його окремих органів та систем, як єдиного цілого [4]. 

У сучасній морфології використовується багато різноманітних методів 

досліджень, які на сьогодні отримали широке застосування як у дослідницькій, так і у 

практичній роботі біологів, науковців, лікарів гуманної та ветеринарної медицини. Такі 

дослідження дають можливість з’ясувати перебіг метаболічних процесів в організмі 

тварин за процесу розвитку патологій, а також забезпечують визначення критерію 

діагностичних процесів, методики лікування та перебігу захворювань. Морфометричні 
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дослідження дають можливість достовірно характеризувати кількісні ознаки 

структурних змін в організмі за процесу онтогенетичного розвитку та за дії на організм 

різноманітних факторів зовнішнього середовища тощо. 

Особливе місце серед морфологічних методів, займає кількісна морфологія 

(морфометричні дослідження). Доведена висока їх практична цінність щодо 

ефективності для досліджень функціонуючого стану тварин на різних рівнях (клітинний, 

тканинний, органний, організмовий) в нормі та за патології. 

Метою досліджень було провести аналіз коефіцієнтів ядерно-цитоплазматичного 

відношення у типових(скоротливих) кардіоміоцитів серця свійських ссавців. 

Ядерно-цитоплазматичне відношення  соматичних клітин, представляє  цікавість 

для лікарів гуманної та ветеринарної медицини, морфологів при дослідження 

морфофункціонального стану організму людини і тварин [5]. Так, рівень 

функціонального стану соматичних клітин напряму залежить від форми, будови, 

розміру їх протоплазми та корелює з будовою, а саме об’ємом ядра і цитоплазми, а 

значить з ядерно-цитоплазматичним відношенням (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Ядерно-цитоплазматичне відношення скоротливих (типових) 

кардіоміоцитів серця свійських ссавців. 

 

За неоднозначних кількісних морфологічних показників щодо об’єму 

кардіоміоцитів, що представляє різниці між ними у відповідних камерах серця – 

шлуночки, передсердя, та відповідно подібних кількісних значень щодо об’єму їх ядер, 

у конкретного виду тварини, виявлено різні коефіцієнти ядерно-цитоплазматичного 

відношення, що свідчить про їхню функціональну особливість м’язової оболонки 

шлуночків та передсердь за спонтанних та ритмічних скорочень кардіоміоцитів при 

виконанні певної роботи. При тім, ядерно-цитоплазматичне відношення кардіоміоцитів 

лівого шлуночка серця у всіх дослідних тварин є найменшим (рис. 1).  
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Відмічено, що у порівняльно-видовому аспекті більше значення ядерно-

цитоплазматичне відношення характерне для кардіоміоцитів лівого шлуночка серця 

собаки – 0,0224±0,0076, менше у 1,4 рази – у кроля – 0,0161±0,0054. 

Щодо більш низького ядерно-цитоплазматичного індексу, який характерний 

великим тваринам (великої рогатої худоби – 0,0113±0,0068 та коней – 0,0107±0,0074), 

що є прямим свідченням у них високого рівня морфофункціонального стану 

кардіоміоцитів, у наслідок посилення функціональної діяльності роботи лівого 

шлуночка серця. 

Це пов’язано з посиленням функціональної діяльності роботи лівого шлуночка 

серця (кардіоміоцити лівого шлуночка забезпечують перекачування крові по замкнутій 

системі судин великого кола кровообігу до тіла тварин, яке починається від лівого 

шлуночка, з якого артеріальна кров через аорту потрапляє у капіляри (де відбувається 

газообмін) органів і тканин усього тіла, потім від органів і тканин вже венозна кров 

відтікає через порожнисті вени  у праве передсердя). Отже для виконання такого 

посиленого функціонального навантаження кров циркулює у такому напрямку: серце – 

артерії  артеріоли – прекапіляри – капіляри – посткапіляри – венули – вени – серце, 

виконуючи при тім найбільше навантаження.  
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